Matematica Aplicada a Economia Il — Lista 1 — Equagdes Diferenciais Ordinarias

1) Encontre:
a) [16x73dx (x #0)
b) [(x®—3x)dx

c) [2e**dx
d) [o—dx

e) [ (3ex + %) dx

f) [4xe**3

g) [xIn(x)dx (x> 0)
h) [(x+ 3)(x + 1)zdx

2) Calcule as seguintes integrais definidas:

a) ff%xzdx

b) f24(x3 — 6x%)dx
c) f42x2 (§x3 + 1) dx
d) fe—Z dx

—31 x+2
e) [;(e** +e¥)dx

6(1 1
LG+ os)

3) Diz-se que a integral definida f;f(x)dx representa uma area sob uma curva. Essa
curva se refere ao grafico do integrando f(x), ou da fungdo primitiva F(x)? Se
desenharmos o grafico da fungdo F(x), como podemos mostrar sobre ele a integral
definida dada — por uma area, por um seguimento de reta, ou por um ponto?

4) Verifique se a constante ¢ pode ser expressa de modo equivalente como uma integral

definida:
a) c¢= fobgdx
b) c= [, 1dt

5) Quais das seguintes integrais sdo impréprias e por qué? Calcule todas as integrais que
forem impréprias.
© _rt
a) [, etdt

b) [ x*dx
c) folx‘2/3dx

d) [° emdt

5 dx
e )5
f) [ 6dx

6) Construa o grafico da fungdio y = ce ™! para t ndo negativo, (¢ > 0), e sombreie a drea
sob a curva. Escreva uma expressdo matemadtica para essa area e determine se é uma
area finita.



7) Dadas as seguintes funcdes receita marginal:
a) R'(Q) =28Q —e% b) R'(Q) =10(1+Q)~?

Encontre, em cada caso, a fungdo receita total R(Q). Que condigdo inicial vocé pode

introduzir para definir a constante de integracdo?

8) Suponha que a taxa de investimento é descrita pela fungo I(t) = 12t1/3 e que
K(0) = 25:
a) Encontre a trajetdria temporal do estoque de capital K.
b) Encontre o montante de acumulagdo de capital durante os intervalos de tempo
[0,1] e [1,3], respectivamente.

9) Dado um fluxo continuo de renda 3 taxa constante de $1000 por ano:

a) Qual serd o valor presente 7 se o fluxo de renda durar 2 anos e a taxa continua de

desconto for 0,05 por ano?

b) Qual serd o valor presente 7 se o fluxo de renda terminar exatamente apds 3 anos

e a taxa de desconto for 0,04?

10) Quantos fatores de produgdo sdo explicitamente considerados no modelo de Domar?

O que esse fato implica no que se refere a razao capital-trabalho na producao?

11) Encontre y,, ¥, a solugdo geral e a solugdo definida:
a) %+4y =12;y(0) = 2
b) 2—2y=0;y(0)=9
0) %+ 10 = 15; y(0) = 0
dy _ L. _ l
d) 25+4y =6;y(0) = 5

12) Encontre a solucdo de cada uma das seguintes equacgdes utilizando uma féormula
adequada e verifique a validade de suas respostas:
a) Z+y=4y0)=0
b) 2 =23;y(0)=1
0 T-5y=0y0)=6

d) 3Z—f+6y=5;y(0)=0

13) Sejam a demanda e a oferta Q; = a — BP + U%, Qs = -y + 6P, (a,B,y,6 > 0)

a) Supondo que a taxa de variagao do prego ao longo do tempo é diretamente
proporcional ao excesso de demanda, encontre a trajetéria temporal P(t)
(solugdo geral).

b) Qual é o prego de equilibrio intertemporal? Qual é o preco de equilibrio de
compensacdo de mercado?

c) Qual restricdo sobre o parametro o asseguraria a estabilidade dinamica?

14) Sejam a demanda e aoferta Q; = a — SP + ni—}:, Qs = 6P, (a,,1,6 > 0)

a) Supondo que o mercado seja compensado em todos os instantes de tempo,
encontre a trajetdria temporal P(t) (solucdo geral).

b) Esse mercado tem um preco de equilibrio intertemporal dinamicamente estavel?



15) Resolva as seguintes equaces diferenciais lineares de primeira ordem; se for dada
uma condicdo inicial, defina a constante arbitraria:

B,
dt
c) %+2ty= t; y(0) =%
d) %+ t*y = 5t%y(0) =6
e) 22+ 12y +2ef = 0;y(0) =2
f Ziy=t

16) Verifique se cada uma das seguintes equacdes diferenciais é exata e resolva pelo
procedimento em quatro etapas:
a) 2yt3dy + 3y2%t?dt =0
b) 3Y2%tdy + (y3 +2t)dt =0
c) t(1+ Zy)dyz+ y(1+y)dt=0
dy . 2y*t+3t
d) dat 4y3¢t2 =0

17) As seguintes equagdes diferenciais sdo exatas? Se ndo forem, experimente t, y e y?
como possiveis fatores integrantes.
a) 2(t3+ 1)dy +3yt?dt =0
b) 4y3tdy + (2y* +3t)dt =0

18) Determine, para cada uma das equacdes seguintes: (1) se as variaveis sdo separaveis;
(2) se a equacdo é linear ou se pode ser linearizada; (3) resolva (a) e (b) por varidveis
separaveis e (c) e (d) por Bernoulli.

a) 2tdy+2ydt=0
b) Ldy+-dt=0
y+t y+t

@o__t

dat y
ay _ o 2

d) i 3y“t

c)

19) Construa o grafico da linha de fase para cada uma das seguintes equagdes e
interprete-a:

d

a) d—f=y—7

b) 2=1-5y
d

o) ZT=@+1)*-16 (y=0)
d 1

d) d—f=5y—y2 (y=0)

20) Dada% =(y-3)(y—-5)=y*—8y+15:
a) Deduza que ha dois niveis de equilibrio possiveis de y, um em y = 3, e outro em
y =5.
b) Encontre os sinais de :—y (%) emy = 3 ey =5, respectivamente. O que vocé

pode inferir deles?

21) Mostre que, se o capital estiver crescendo a taxa A (isto é, K = Ae’“), o investimento
liqguido / também deve estar crescendo aquela taxa A.



22) Desenhe o diagrama de fase para cada uma das seguintes e discuta os aspectos
qualitativos da trajetéria temporal y(t):
a) y=3-y—In(y)
b) y=e-(+2)

23) Encontre a solugdo particular e complementar de cada equacao:
a) y'(®)—2y'(t)+5y =2
b) ¥'(®)+2y'(t) —y=—4
c) y'(t) =12
d) y"(t)+6y'(t)+5y=10
e) y'®-2y'()+y=3

24) Mostre que, quando t = o, o limite de te é zero se v < 0, mas é infinito se r > 0.

25) Encontre y, e a y, a solugdo geral e a solugdo definida de cada uma das seguintes
equacoes:
a) y'()—4y'(©)+8y=0;y(0)=3,y'(0)=7
b) ¥'"(t) +4y'(t) + 8y = 2;y(0) = 25,y'(0) = 4
) y'(®)+3y'(©)+4y =5y(0) =2y'(0)=2
d) ¥"(t) —2y'(t) + 10y = 0;y(0) = 6,'(0) = 8
e) ¥y'()+9y=3;,y(0)=1y'(0)=3

26) Quais das equacgGes do exercicio anterior ddo trajetdrias temporais com (a) flutuagao
amortecida; (b) flutuagado uniforme; (c) flutuacdo explosiva?

27) Sejam os parametros m, n, u e w todos diferentes de zero em:
Qi = a—BP+mP' +nP" (ap >0)
Qs =—y+6P+uP' +wP" (y,6 >0)
a) Supondo uma compensagdo de mercado em cada instante de tempo, escreva a
nova equacao diferencial do modelo.
b) Encontre o preco de equilibrio intertemporal.
c) Sob quais circunstancias a flutuagdo periddica pode ser excluida?

28) Sejam a demanda e a oferta:
Qi= 9—-P+P +3P"
Qs =—1+4P—P'+5P" P(0)=4eP'(0)=4
a) Encontre a trajetodria de prego supondo uma compensagdo de mercado em cada
instante.
b) A trajetdria temporal é convergente? Com flutuagdo?

29) Encontre a solugdo particular de cada uma das seguintes equagdes pelo método dos
coeficientes indeterminados:
a) y'®O+2y'O+y=t
b) y"(t) +4y' (1) +y = 2¢?
o) y' (@) +y'(t)+2y=e
d) y"(@) +y'(t) + 3y = sen(t)

30) Encontre y, e y. (e, por conseguinte, a solugdo geral) de:
a) Yy -2y"®) -y ) +2y=4
b) y"'(t)+7y"(t) +15y'(t) +9y =0
c) y"@®)+6y"(t)+10y'(t)+8y =8



31) Sem encontrar as raizes caracteristicas das seguintes equacdes diferenciais, determine
se elas dardo origem a trajetdrias temporais convergentes:
a) y"'(t)—10y"(t) +27y'(t) — 18y =3
b) y"'(t) +11y"(t) + 34y'(t) + 24y =5
) y"®+4y"@®)—-5y'(t) -2y =-2

32) Deduza, pelo teorema de Routh, que, para a equacgdo diferencial linear de segunda
ordem y''(t) + a;y'(t) + a,y = b, a trajetdria de solugdo serd convergente
independentemente das condi¢des iniciais se, e somente se, ambos os coeficientes
a, e a, forem positivos.



